
 

GEMEINDE 

WESTENDORF  
MITGLIED DER 

VERWALTUNGSGEMEINSCHAFT 

NORDENDORF 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE  
14. SITZUNG DES GEMEINDERATES WESTENDORF 

ÖFFENTLICHER TEIL  
 

 
Sitzungstermin: Mittwoch, 29.09.2021 
Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
Sitzungsende 21:00 Uhr 
Sitzungsort: im Musiksaal der Grundschule 

 

 
Anwesend waren: 

Erster Bürgermeister 

Richter, Steffen   

Zweiter Bürgermeister 

Schneider, Oliver   

Mitglieder des Gemeinderates 

Dill, Martina   

Helmschrott, Manfred   

Kastner, Josef   

Meierhold, Robert   

Pusch, Angela   

Sieber, Susanne   

Weishaupt, Thomas   

Wuchterl, Roland   

Schriftführerin 

Schoder, Nataly   

Weitere Anwesende 

Frau Almer 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kraus, Helmut   

Sailer, Markus   

Ziesenböck, Robert   

 

Die Beschlussfähigkeit im Sinne von Art. 47 Abs. 2 GO ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

 

 

I. Öffentlicher Teil: 
 
 1   Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 08.09.2021  
   
 2   Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung nach  

Wegfall der Geheimhaltungsgründe 
 

   
 3   Bauantrag auf Umbau eines best. Einfamilienhauses in ein  

Zweifamilienhaus, Erhöhung des Daches um einen Meter, Anbau  
eines Balkons und Zugangstreppen auf dem Grundstück, Fl.Nr. 1560, 
Gmkg. Westendorf (Meitinger Str. 17) 

 

   
 4   Berichterstattung zum aktuellen Stand der Baumaßnahme Umbau der 

Kindertagesstätte "St. Georg" 
 

   
 5   Beratung zum 1. Entwurf der Satzung über Ehrungen und  

Auszeichnungen der Gemeinde Westendorf 
 

   
 6   Kenntnisnahmen und Anfragen  
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TOP  1 Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 08.09.2021 

 
Sachverhalt: 
Die öffentliche Sitzungsniederschrift vom 08.09.2021 wurde den Mitgliedern des Gemeinderates 
mit der Einladung zur heutigen Sitzung übersandt. 
 
Beschluss: 
Das Gremium beschließt, die Sitzungsniederschrift in all ihren Teilen ohne Einwendungen zu  
genehmigen. 
 

Abstimmungsergebnis: Anwesend 10  - Ja 10  - Nein 0   

 
 

TOP  2 Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung nach Wegfall der 
Geheimhaltungsgründe 

 
Sachverhalt: 
Erster Bürgermeister Herr Richter gibt bekannt, dass für die nachstehenden Beschlüsse aus der 
nichtöffentlichen Sitzung vom 08.09.2021 die Gründe der Geheimhaltung entfallen sind: 
 
Nr. 4 „Umbau und Erweiterung der Kath. Kindertagesstätte St. Georg“ 
Nr. 4.1 „Gewerk „Blitzschutz“ – Auftragsvergabe“ 
Nr. 5 „Dorferneuerung Westendorf – Kostenbeteiligung der Teilnehmergemeinschaft  
             an der Maßnahme Dorfchronik“  
 

Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.  

 
 

TOP  3 Bauantrag auf Umbau eines best. Einfamilienhauses in ein Zweifamilienhaus, 
Erhöhung des Daches um einen Meter, Anbau eines Balkons und  
Zugangstreppen auf dem Grundstück, Fl.Nr. 1560, Gmkg. Westendorf  
(Meitinger Str. 17) 

 
Sachverhalt: 
Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich des qualifizierten Bebauungsplanes „Östlich der 
Meitinger Strasse“ und weicht von dessen Festsetzungen hinsichtlich der Punkte Nr. 7.2              
Dachaufbauten (Gaube), Nr. 7.4 Kniestockhöhe und Nr. 7.5 Wandhöhe (I+D) ab. Die                              
Abweichungen wurden beantragt und auf die formlose Aussage des Gemeinderates hinsichtlich 
der Genehmigungsfähigkeit der Befreiungen zu den Nr. 7.4 und 7.5 hingewiesen                               
(Überschreitung der max. zulässigen Wandhöhe bei I+D um ca. 1,0 m bei gleichzeitig einem 
Kniestock von 1,50 m). 
Die vom Gemeinderat im Frühjahr geforderten, vorgenannten Maße, werden bei der aktuellen 
Planung eingehalten. Einzig bei der Südostansicht ist eine Wandhöhe von 4,89 m angegeben, 
was allerding mit einer Überschreitung der max. zulässigen 3,80 m um 1,09 m noch im Rahmen 
ist. 
Die Gaube kann ebenfalls toleriert werden. 
 
Es werden ausreichend Stellplätze nachgewiesen. 
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Beschluss: 
Das Gremium erteilt das gemeindliche Einvernehmen zum Bauvorhaben und befreit von den         
beantragten Abweichungen von den Festsetzungen des qualifizierten Bebauungsplanes                       
„Östlich der Meitinger Straße“. 
 

Abstimmungsergebnis: Anwesend 10  - Ja 10  - Nein 0   

 
 

TOP  4 Berichterstattung zum aktuellen Stand der Baumaßnahme Umbau der  
Kindertagesstätte "St. Georg" 

 
Sachverhalt: 
Erster Bürgermeister Herr Richter berichtet über die aktuellen Fortschritte beim Umbau der             
Kindertagesstätte „St. Georg“. 
Grundlage der Berichterstattung ist die Niederschrift der Baubesprechungen vor Ort, die mit den 
Vertretern der beauftragten Gewerke, den Planern, der Verwaltung Herr Gerber, der Kita-
Leitung Frau Reiser und der Gemeinde stattfinden.  
 
Die zwei wesentlichen Punkte sind aktuell die Herstellung des Fundaments für den Anbau der 
Krippe und die Abstimmungen zur Vorgehensweise zur Abtragung des Dachstuhls. Damit ein-
her geht auch die Festlegung von Sonderschließtagen, die nunmehr auf die Herbstferienwoche 
fixiert worden sind.  
 
Abschließend verweist der Vorsitzende auf die kommende Sitzung des Baudurchführungsaus-
schusses, welche am 21.10.2021 stattfinden wird. 
 

Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.  

 
 

TOP  5 Beratung zum 1. Entwurf der Satzung über Ehrungen und Auszeichnungen 
der Gemeinde Westendorf 

 
Sachverhalt: 
Der Erste Bürgermeister Herr Richter hat einen Entwurf der Satzung über Ehrungen und           
Auszeichnungen der Gemeinde Westendorf, den Gemeinderatsmitgliedern vorab zukommen 
lassen. 
Die darin gelb hinterlegten Passagen sind in Abstimmung mit dem Gremium entsprechend         
anzupassen.  
 
Grundsätzlich gäbe es noch weitere Möglichkeiten der Ehrungen, wie z.B. Verdiensturkunden. 
Zunächst waren im Fokus, die Kriterien der Ehrenbürgerschaft zu definieren, zudem sollten    
weitere Möglichkeit der Ehrung, unterhalb der Ehrenbürgerschaft, geschaffen werden. 
Hierfür war eine Ehrennadel angedacht, die in der Gestaltung einen Bezug zur Chronik und 
somit zum Gemeindejubiläum hat. Bei den aktuellen Entwürfen handelt es sich ursprünglich um 
eine Perle, die 2014 in Westendorf gefunden wurde. Hier eine kurze Info zu dieser Perle ist die-
ser Niederschrift angefügt. 
 
Die Recherche wie andere Kommunen ihre Ehrungen strukturieren hat ergeben, dass eine          
Anstecknadel auch eine Beigabe zu einer Bürgermedaille (oder Verdienstmedaille) sein kann, 
die dann als äußerliches Zeichen, anlässlich der Verleihung, getragen wird. Allerdings bedeutet 
dies deutliche Mehrkosten in Kauf zu nehmen, da eine Medaille ebenfalls finanziert werden 
müsste.  
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Das Gremium hat sich hierzu entschieden, von einer Bürgermedaille abzusehen und dafür Vari-
anten einer Stecknadel (Gold, Silber, Bronze) zu befürworten. 
Der Vorsitzende präsentiert dem Gremium die bereits vorhandenen zwei Entwürfe möglicher 
Ehrennadeln, die von der „Alten Silberschmiede“ in Augsburg entworfen wurden.  
Das Gremium ist bei der Variante zwei (Wappen oben, Perle unten) sehr positiv gestimmt und 
erlaubt dem Ersten Bürgermeister diese Modelle entsprechend weiterzuentwickeln. Dabei soll 
die Perle als Verschluss bei allen Varianten gleich sein und das Wappen sich mit der entspre-
chenden Wertung verändern. 
 
Der Entwurf dieser Satzung wird mit den beschlossenen Änderungen des Gemeinderates, zu 
diesem Tagesordnungspunkt als Anlage geführt.  
 

Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.  

 
 

TOP  6 Kenntnisnahmen und Anfragen 

 
Bezug: Gemeinderatssitzung vom 04.08.2021, TOP 7.4 – öffentlich  
 
Sachverhalt: 
Erster Bürgermeister Herr Richter verkündet, dass die Stelen auf dem Spazierweg zum           
Bahnhof, am Dorfplatz, an der Kirche und am Damm entlang aufgestellt wurden. 
Erste Auszüge aus der Dorfchronik sind bereits auch schon dargestellt und können von den 
Bürgern begutachtet werden.   
 

Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.  

 
 
 
 
 
 

Steffen Richter    Nataly Schoder 
Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 
 
 
 


